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Studiul tulpinii la genul Rumex a interesat în mod deosebit datorită 
particularităţilor structurale pe care le posedă unele specii şi anume 
prezenţa fasciculelor vasculare interne. 

Din cercetările noastre asupra tulpinii la genul Rumex, am prezen
tat observaţii asupra procesului de formare a ţesutului conducător cauli
nar (2). 1n lucrarea de faţă, se analizează unele aspecte particulare pe 
care le-am putut sesiza datorită observaţiilor făcute pe un material foar
te bogat, pentru speciile respective. 

Datele de ordin istoric, metoda de lucru şi unele titluri bibliografice 
se dau în lucrările noastre asupra tulpinii (1, 2). Speciile de Rumex a
nalizate în număr de 24 sînt cele din flora ţării noastre (8) în afară de 
R. dentatus.

REZULTATE 

Tulpina aeriană la speciile de Rumex are un contur mai mult sau 
mai puţin costat cu dispunerea fasciculelor vasculare pe o linie ondula
tă ce urmăreşte acest contur. ,ln urma crecetărilor asupra histogenezei 
testului conducător, luînd drept criteriu originea acestora, am diferen
ţiat : 1. fascicule conducătoare principale, generate de cambiu, de tip 
libero-lemnos şi 2. fascicule intercalare ce iau naştere din mici insule 
meristematice, situate între fasciculele principale, anatomic asemănă• 
toare. La unele specii, unele fascicule, fie că sînt principale sau interca
lare, posedă fascicule interne, ceea ce le imprimă o alcătuire deosebită 
(2). Aspectele particulare sau anomaliile de structură le-am grupat ast
fel 

1. fascicule vasculare din arcul extern de sclerenchim,
2. fascicule vasculare din măduvă,
3. particularităţi la fascicule principale şi intercalare,
4. fascicule interne.
In nota de faţă vom reda primele două aspecte.
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Fascicule vasculare din arcul extern de sclerenchim 

Fasciculele conducătoare normale sînt însoţite de două arcuri de 
sclerenchim, la cei doi poli. La unele specii de Rumex în arcul extern 
s-au găsit fascicule vasculare. Asemenea fascicule au fost menţionate
pentru prima dată de Perdrigeat (7) la R. biformis. Ulterior nu s-au mai
semnalat în lucrări speciale, nici în lucrarea de sinteză a lui Metcalfe şi
Chalk (6).

Noi am observat la 7 specii din cele 24 analizate : R. confertus, R. 
kerneri, R. patientia R. domesticus, R. orientalis R. sanguineus, R. pul
cher. Aceste fascicule apar sporadic, nefiind caracteristice pentru spe
cie. De asemenea le găsim la niveluri diferite. După structură pot fi : 
a) grupe de liber, b) fasc. libero-lemnoase (mici sau mari), c) fasc. li
bero-lemnoase cu fibre lignificate. Orientarea lor este indiferentă.

S-a urmărit evoluţia la plante tinere �i în puncte diferite ale tul
pinii, de unde s-a constatat formarea acestor fascicule odată cu geneza 
arcului de sclerenchim ce îşi are originea în periciclu. Celulele din peri
ciclu se divid activ şi se diferenţiază treptat în fibre lignificate ce 
alcătuiesc arcul respectiv. Cînd în acest arc se organizează fascicule, 
concomitent, unele celule se diferenţiază în elemente liberiene, alcă
tuind mici grupe de liber. Uneori acestea rămîn ca atare, liber de ori
gine primară, dar adesea se constituie şi o mică zonă de cambiu care 
generează liber şi lemn secundar, cînd se formează un fascicul de ori
gine secundară. De obicei, cambiul apare după o linie curbă ce dă către 
partea concavă elemente de lemn şi la cea convexă, liber. 

îngroşarea şi lignificarea treptată a fibrelor sclerenchimatice sur
prinde fasciculele în diferite stadii de organizare. Dacă diferenţierea \fas
cicolului începe mai tîrziu este surprins sub formă de liber, dacă este 
mai timpurie se constituie şi cambiul rezultînd un fascicul libero-lem
nos. De exemplu, la R. confertus (fig. 1) într-un fascicul din arcul ex
tern se vede xilemul de formă rotundă alcătuit din vase de lemn de ca
libru diferit şi parenchim lemnos; se disting chiar şi primele vase foarte 
mici, dintre care unele cu tendinţă de obliterare ; liberul are formă de 
semicerc. ln fasciculele mai mari la capătul extern al xilemului se pot 
forma celule lignificate. Ele se diferenţiază de cele ale tecii fiind mai 
mici şi cu pereţii mai subţiri. 

Fascicule vasculare din măduvă 

Am întilnit asemenea fascicule la speciile : R. hydrolapatuhum, R.

confertus, R. patientia. Aceste fascicule, ca şi cele din arcul extern apl3r 
sporadic şi la niveluri diferite, de obicei de la mijlocul tulpinii către 
bază. După structură pot fi : a) grupe de liber, b) fasc. libero-lemnoase, 
c) fasc. libero-lemnoase însoţite de teacă sclerenchimatică, d) două sau
mai multe fascicule cu structură diferită închise în aceeaşi teacă meca
nică.

Herail (3) referindu-se la fasciculele medulare de la familia Poly

gonaceae menţionează : ,,se ajunge foarte adesea ca teaca care încon
joară fasciculele interne să nu corespundă cu cea a fasciculelor externe, 
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ele se prezintă atunci izolate în mijlocul ţesutului conjunctiv neîngro
şat". Prin aceasta autorul le consideră ca fiind fascicule interne. Per
drigeat (7) le găseşte la R. maximus, numindu-le „fascicule medulare". 
El le descrie ca avînd structură fibroasă sau sînt liberiene. J oski (5) 
discută asupra fasciculelor medulare de la R. orientalis şi conchide : ,.fas
ciculele interne specializate, găsite la genul Rumex au derivat din fascicule 
veritabile medulare, asemenea cum se găsesc la Rheum". 

Din observaţiile noastre am putut constata că aceste fascicule se 
formează în măduvă, în diferite puncte, mai apropiate sau mai înde
părtate de cercul fasciculelor conducătoare. Numărul lor este variabil. 
De exemplu, la R. conftrtus (fig. 2) s-a observat într-o tulpină două fas
cicule situate central ; la R. patientia (fig. :J) într-o margine a măduvei 
se distinge o aglomerare de fascicule. De asemenea, poziţia lor este 
indiferentă. Toate aceste considerente concură pentru originea medula
ră a fasciculelor ca şi ontogeneza lor. 

Pentru urmărirea evoluţiei unui fascicul medular se prezintă la 
R. hydrolapathum (fig. 4-7) diferite niveluri din tulpină, incepind din
punctul de formare a fascicolului, pină la completa organizare. Iniţial,
apare un punct meristematic format din celule mici, în diviziune, în
conjurate de celule mari medulare (fig. 4-5). Foarte curind se iniţiază
cambiul (fig. 6). Acesta se dispune circular ,Şi are o evoluţie rapidă, dind
la partea internă liber şi la cea externă celule nediferenţiate. Treptat,
se organizează şi xilemul care înconjoară liberul pe 3/4 din circumfe
rinţa sa ; printre vasele mari se găseşte parenchim lemnos. Fasciculul
se înconjoară cu o teacă de sclcrenchim (fig. 7).

Unele fascicule rămin numai grupe de liber, dar obişnuit ele sînt 
libero-lemnoase ; uneori într-o teacă de sclerenchim se includ două sau 
mai multe fascicule. De exemplu, la R. hydrolapathum (fig. 8) s-au sur
prins două fascicule în curs de organizare, deoarece vasele de lemn au 
încă pereţi subţiri, nelignificaţi situate în poziţie inversă în aceeaşi teacă. 
La R. patientia (fig. 9) se află trei fascicule dintre care un fascicul li
bero-lemnos constituit din liberul circular, la centru cu citeva celule lig
nificate ; se distinge bine zona cambială, apoi vasele de xilem de dia
metre diferite şi două fascicule de liber. Uneori la acelaşi nivel pot co
exista fascicule în diferite stadii de formare. 

Discuţii şi concluzii 

Referindu-ne la ambele tipuri de fascicule, cele din arcul extern 
de sclerenchîm şi medulare, le considerăm anomalii de structură, deoa
rece după locul unde se formează şi origine nu se încadrează în tipu
rile de fascicule normale. De asemenea, apariţia sporadică în cadrul unei 
specii ca şi la nivelu1i diferite confirmă aceasta. Mai mult, asemenea 
anomalii nu s-au găsit nici chiar la toate plantele din aceeaşi staţiune, 
ceea ce ar fi puiut fi atribuită într-un fel sau altul mediului ambiant. 
Pentru ambele tipuri de fascicule, structura, forma, mărimea, numărul 
şi poziţia este diferită atît cu planta, cit şi cu nivelul. lntrucît fasci
culele nu sint obligatorii, nu reprezintă un caracter de specie. 

Prezenţa fasciculelor în arcurile externe este explicabilă, ştiut fi
ind faptul că periciclul este o zonă potenţial meristematică în care une-
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ori din ţesutul parenchimatic generat de acesta se pot diferenţia fasci
culele conducătoare. în acest sens, se poate cita (4) cazul familiei 
Chenopodioceue apropiată filogenetic de Polygonaceae. 

Remarcăm prezenţa unor fascicule medulare care se compun din
tr-un număr variabil de fascicule de structură diferită, libero-lemnoase 
şi liberiene, închise în aceeaşi teacă sclerenchimatică. Acestea ar putea 
fi considerate că reprezintă cite un mic stel cu organizare deosebită. 
Asemenea anomalii de structură ar reaminti de o polisteHe aparte accî
dentală. 

ln ontogeneza ambelor tipuri de fascicule :,;e recunoaşte o evoluţie 
asemănătoare cu cea a fasciculelor intercalare ce iau naştere în razele 
medulare (2). Originea fasciculelor din arcul de sclerenchim, nediscu
tată in literatură, este observată de noi ca fiind pcriciclică. De ase
menea, din cercetările noastre reiese originea medulară a fasciculelor 
din măduvă, origine controversată în lucrările de specialitate. 

Prin constituirea unor fascicule în arcul de sclerenchim _şi în mă
duvă se poate întări părerea asupra potenţialităţii meristematice a ce
lulelor (1), fie că aparţin razelor medulare, periciclului sau măduvei în 
tulpina speciilor de Rumex.

RESUME 

De l'annalyse des tiges aerienncs, chez le speces de Rume:r, on a mis en 

Cvidenc� de diverscs anomalies de structure, pa.rm.i lesquelles dans ce travail nous 

relevons : la presence des fasdcules vasculaires de l'arc externe de sclf!"renchimc 

et des fascicules de Ia moelle. 0n fait Ia description de la structure, !'origine, 

revolution, la localisation des fascicules ainsi que dans ron.siderations sur Ieur 

presence chez Jcs dive1rSes especes ct individus, n'ayant pas de caracteres d'es

peces. 
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